

Влияние российской СВО на Украине на российско-иранские отношения

Научный руководитель – Константинова Елена Анатольевна

Поднебесная Юлия Борисовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов,
Москва, Россия

E-mail: ya.yulaya@yandex.ru

СВО ожидаемо сказалась на мировой политике. На международных отношениях России с другими странами, в частности. После начала боевых действий Россию за вторжение в Украину осудили 141 страна из 193 государств-членов ООН [1]. Впоследствии, множество государств ввели санкции против РФ [2]. Тем не менее, со многими другими странами взаимоотношения улучшились, ярким тому примером являются российско-иранские взаимоотношения. После начала СВО лидеры ИРИ и РФ стали видеться чаще, вырос товарооборот, возросло количество совместных проектов между государствами, активнее стало развиваться научно-техническое сотрудничество. Рассмотрим почему так сложилось и к чему приведёт новый этап взаимоотношений между Россией и Ираном.

В первую очередь, важен аспект санкций. Иран - страна, которая более сорока лет живёт под санкциями «западных» государств. Долгое время ИРИ была лидером по количеству санкций на государство в мире, но в результате действий России в ходе СВО, РФ в этом рейтинге сместила Иран на второе место [3] (сместила с очень большим отрывом: санкций против РФ практически вдвое больше, чем против ИРИ). И так, с одной стороны многих российских специалистов интересует опыт Ирана в существовании под санкциями, с другой стороны, увеличение взаимодействия обусловлено тем, что Россия и Иран оказались «по одну сторону баррикад» - против них ввели санкции в большинстве своём одни и те же государства. По сути, львиная доля укрепления ирано-российских взаимоотношений произошла не из-за самой СВО, а из-за последовавших за ней санкций. Россия и Иран устойчиво взаимодействуют против так называемой санкционной войны. Например, из-за санкций Иран отключали от международной платёжной системы, что доставляло стране очень большие сложности, ввиду невозможности даже оплатить взнос в ООН [4]. А у России имеется своя платёжная система «Мир», внедрение которой запланировано и в Иране. Санкции, введённые против России после начала СВО, повлекли за собой невозможность закупать необходимые РФ товары, например, запчасти для самолётов. Этот вопрос тоже решается российско-иранским сотрудничеством, поскольку Россия может закупать детали для самолётостроения у Ирана [6]. Такое положение дел характерно и для других статей товарооборота между странами, который, после начала СВО значительно вырос [7]. В 2020 году товарооборот между Россией и Ираном составлял \$2.22 млрд [8], в 2021 - \$4,035 млрд [9], а в 2022 году, по словам В. Володина составил \$4,6 млрд [10]. Очевидно, что основной рост произошёл в 2021 году, но это не значит что увеличение экономического сотрудничества не связано с СВО. Например, вопрос иранских беспилотников. Согласно официальной позиции ИРИ в 2022 году, беспилотники действительно были проданы РФ, но было это до спецоперации [11]. Но к 2023 году позиция изменилась, МИД Ирана утверждает, что нет доказательств поставок России иранских беспилотников [12]. Так или иначе, сотрудничество России и Ирана в военной сфере с наибольшей вероятностью

действительно существует, и его увеличение - есть результат СВО. Список товаров импорта и экспорта между Россией и Ираном не является публичной информацией, поэтому о масштабах военного сотрудничества судить сложно. Торговля оружием между Ираном и Россией всерьёз беспокоит мировую общественность не только из-за поставок иранского оружия России, а ещё и из-за перспективы появления у Ирана ядерной бомбы, поскольку Иран находится под санкциями во многом из-за своей ядерной программы. Россия и Иран не первое десятилетие сотрудничают в сфере мирного атома, а СВО и окончательная невозможность возобновления СВВД просто сделали условия для кооперации стран в этой области ещё благоприятнее.

И так, СВО положительно сказалась на российско-иранских взаимоотношениях. Вместе эти государства успешнее справляются с санкциями, параллельно осуществляя двусторонне выгодную торговлю. А улучшение российско-иранских взаимоотношений приводит к укреплению и ещё большему развитию сотрудничества с теми государствами, с которыми ИРИ и РФ ранее имели дружественные отношения (например, с Китаем [13]).

Источники и литература

- 1) Legit: www.legit.ng/world/europe/1458290-un-resolution-full-list-countries-voted-against-support-russia-ukraine/.
- 2) РСМД: <https://russiancouncil.ru/sanctions-russiaobj>.
- 3) Деловой Петербург: https://www.dp.ru/a/2022/03/08/Rossija_stala_mirovim_lide.
- 4) РБК: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/60b85a239a7947e67b3ef303>.
- 5) РИА Новости: <https://ria.ru/20220901/kartamir-1813766617.html>.
- 6) ТАСС: <https://tass.ru/ekonomika/14745043>.
- 7) Известия: <https://iz.ru/1434697/iuliia-eliseeva/dvoe-v-lodke-tovarooborot-rossii-i-irana-dostig-rekordnykh-znachenii>.
- 8) Ru-stat: <https://ru-stat.com/date-Y2020-2020/RU/trade/IR>.
- 9) АО «АЭИ «ПРАЙМ»: https://1prime.ru/state_regulation/20220207/836007740.html.
- 10) Интерфакс: <https://www.interfax.ru/russia/881814>.
- 11) РИА Новости: <https://ria.ru/20221220/komplektuyuschie-1840090236.html>.
- 12) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/5844632>.
- 13) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/5844926>.